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ЖИТТЄВИЙ ТА ТВОРЧИЙ ШЛЯХ 
СУШКА ОЛЕКСАНДРА АВКСЕНТІЙОВИЧА − ВІТЧИЗНЯНОГО АНАТОМА, 

ДОСЛІДНИКА ЛІМФАТИЧНОЇ СИСТЕМИ ЛЮДИНИ

Анотація: Стаття висвітлює життєвий і творчий шлях, а також педагогічну діяльність Олександра Авксентійовича 
Сушко − відомого вченого, доцента кафедри анатомії людини Київського медичного інституту. Науково-педагогічна діяль-
ність О. А. Сушко є яскравим прикладом працьовитості та самовіддачі науці. Доцент Сушко − відомий вчений-лімфолог, 
роботи якого внесли надзвичайно важливі дані в функціональну анатомію всіх ланок лімфатичної системи.

Аннотация: Статья освещает жизненный и творческий путь, а также педагогическую деятельность Александра 
Авксентьевича Сушко − известного ученого, доцента кафедры анатомии человека Киевского медицинского института. 
Научно-педагогическая деятельность А. А. Сушко является ярким примером трудолюбия и самоотдачи науке. Доцент 
Сушко − известный ученый-лимфолог, работы которого внесли чрезвычайно важные данные в функциональную анато-
мию всех звеньев лимфатической системы.

Summary: The article covers the life and creative path, as well as the pedagogical activity of Оleksandr Avksentiуоvich 
Sushko, a well − known scientist, Associate Professor of the Department of human anatomy of the Kiev Medical Institute. Sci-
entific and pedagogical activity of O. A. Sushko is a vivid example of hard work and dedication to science. Associate Professor 
Sushko is a well-known lymphologist, whose work has brought extremely important data to the functional anatomy of all parts 
of the lymphatic system.

Олександр Авксентійович Сушко народився в 
м. Лубни Полтавської області у 1899 році. У 1918 
році закінчивши з медаллю гімназію, він вступив 
на медичний факультет Київського університету.

О. А. Сушко розпочав свою трудову діяльність 
на 1 курсі університету на посаді препаратора ка-
федри нормальної анатомії, де проявив здібності 
та вміння добре препарувати. Закінчивши на від-
мінно Київський медичний інститут 1926 року він 
вступив до аспірантури при кафедрі анатомії, керу-
вав якою на той час професор О. А. Івакін, учень  
В. П. Воробйова. Подальша науково-педагогічна 
діяльність була тісно пов’язана з Київським ме-
дичним інститутом та керівником кафедри анатомії 
професором М. С. Спіровим [1; 5; 6]. 

Олександр Авксентійович спочатку працював 
на посаді асистента, а з 1932 року − доцента кафе-
дри. Значною мірою на становлення О. А. Сушка 
як анатома вплинув академік В. П. Воробйов. Він 

дуже цінував та поважав молодого талановитого 
вченого, який у своїх подальших дослідженнях 
вдосконалював та розвивав макромікроскопічний 
метод Воробйова. Цей метод давав можливість 
Олександру Авксентійовичу встановити нові фак-
ти при вивченні лімфатичної системи.

Доцент Сушко був не тільки талановитим вче-
ним та блискучим педагогом, але й мав неабиякі ор-
ганізаційні здібності. Він поєднував свою науково-
педагогічну діяльність з адміністративною роботою, 
обіймаючи посаду заступника директора Київського 
медичного інституту до червня 1941 року.

Після евакуації Київського медичного інститу-
ту Олександр Авксентійович добровільно йде на 
фронт, де несе службу з перших до останніх днів 
війни у лавах 2-го та 3-го Українських фронтів 
на посадах: начальника рухомого евакуаційного 
шпиталю, медсанбату, начальника лікувально-ева-
куаційного відділу 37-ої армії, з якою він пройшов 

Фото 1. Доцент О. А. Сушко із своїм батьком  
та професором М. С. Спіровим (1938 р).

Фото 2. Доцент О. А. Сушко приймає іспит з анатомії 
(1959 р).
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від Кавказу до берегів Дністра. Після демобіліза-
ції, у званні підполковника медичної служби, він 
повертається до Київського медичного інституту. 
Невдовзі його призначають заступником декана, 
а згодом деканом санітарно-гігієнічного факуль-
тету, начальником учбової частини Київського 
медичного інституту. У подальшому він працює 
директором Київського стоматологічного інсти-
туту, а потім директором Івано-Франківського  
медичного інституту [7; 9].

З 1949 по 1971 роки О. А. Сушко обіймає поса-
ду доцента кафедри анатомії Київського медично-
го інституту. Ним надруковано понад 40 наукових 
робіт, зокрема 3 монографії, в яких викладено нові 
дані про тонку будову лімфатичних капілярів, їх 
відношення до сполучнотканинних структур, нир-
кових канальців та кровоносних капілярів.

О. А. Сушко досягнув такої досконалості у пре-
паруванні, що його препарати були одними серед 
найкращих не лише на батьківщині, але й за кордо-
ном. Знімки з препаратів О. А. Сушка демонстру-
валися в атласах та підручниках видатних вчених 
В. П. Воробйова, Р. Д. Сінельникова, Г. Ф. Іванова, 
В. Г. Єлисеєва. Доцент Сушко у своїх монографіях 
висвітлив нові дані про будову лімфатичних капі-
лярів, узагальнюючи дані щодо лімфатичних і ве-
нозних відтоків не тільки від окремих органів, але 
й від ділянок тіла. Він удосконалив техніку ін’єкції 
лімфатичних судин метиленовим синім, запропо-
нував оновлений метод ін’єкції лімфатичних су-
дин азотнокислим сріблом (удосконаливши метод 
Ранв’є). Цей метод разом із макромікроскопічним 

методом дає можливість виявити ендотеліальну 
стінку капілярів у більших за діаметром судинах, 
вивчити форму капілярів та встановити їх відно-
шення до оточуючих структур та кровоносних су-
дин, довів існування різних фаз росту лімфатичних 
судин, формування замкнених лімфатичних сіток. 
При вивченні аргірофільності ендотелію лімфатич-
них капілярів у людини встановлено, що ця мож-
ливість в кожному органі виражена по різному. За 
даними робіт О. А. Сушка аргірофільність значною 
мірою виявляється в лімфатичних капілярах печін-
ки. В лімфатичних судинах з трьохшаровою стін-
кою вкриваючий їх епітелій свою аргірофільність 
змінює. Також, як довів Сушко, аргірофільність ен-
дотелію повністю зникає в лімфатичних капілярах 
хворих на рак [2, 4, 8, 10].

Сушко доводить і той факт, що широке роз-
повсюдження фарби лімфатичними судинами  
у ретроградному напрямку пояснюється тим, що 
у плодів хоча й відбувається закладка клапанів, 
проте їх стінка складається лише з одного шару 
ендотеліального синцитію, який не здатний пере-
шкоджати просуванню фарби.

У своїх роботах доцент Сушко доводить, що за 
ходомлімфатичних капілярів простежується велика 
кількість сліпих відростків, і саме вони вказують на 
значний процес росту судин. Інші його досліджен-
ня показали, що у м’язовому шарі шлунка розріз-
няють дві сітки: одну − яка утворюється за рахунок 
«міжпучкових судин» і анастомозів між ними, що 
обплітають пучки м’язових волокон, та іншу − яка 
прямує за ходом кровоносних судин.

Саме Сушко довів, що лімфатичні судини моз-
кової речовини яєчника характеризуються наявніс-
тю клапанів-шлюзів, які регулюють відтік лімфи 
всередині органів, що в часточці печінки немає лім-
фатичних капілярів, заперечив можливість стоків 
лімфи у венозну систему в нормі, вперше описав 
периваскулярні лімфатичні капіляри легеневих вен 
з особливим ендотелієм, які адсорбують тканинну 
рідину, що має важливе значення в умовах патоло-
гії, досліджував лімфатичні судини клапанів серця, 
підшлункової залози. Роботи О. А. Сушка внесли 
надзвичайно важливі дані в функціональну анато-
мію всіх ланок лімфатичної системи[11; 12; 13].

Окрім наукової роботи Олександр Авксентійо-
вич також займався громадською діяльністю, був 
членом Президіуму Українського Республікан-
ського наукового товариства анатомів, гістологів та 
ембріологів.

Це була безмежно чесна, справедлива та чуй-
на людина з добрим серцем. Його душевні якос-
ті − скромність, вроджений такт − завжди при-
ваблювали як студентську молодь так і всіх тих, 
кому доводилось пліч-о-пліч з ним працювати.

Помер О. А. Сушко у 1978 році. Його було по-
ховано на Байковому кладовищі поряд із могилою 
видатного анатома професора О. П. Вальтера.

Фото 3. Місце поховання О. А. Сушка  
на Байковому кладовищі у Києві
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